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امروز دنیا تغییر خواهد کرد
دفتر پژوهش‌های مؤسسه کیهان 

 »امروز دنیا تغییر خواهد کرد« 
این جمله را یک بلاگر ایتالیایی با دیدن انبوه جمعیت تشییع‌کننده امام شهید 
در تهران، در پست مجازی خود گفت و نوشت. او با نشان دادن این جمعیت انبوه با 

حیرت نوشت: »واقعاً باورنکردنی است«.
جمعیتی که نشریه اکونومیست آن را »جمعیتی عجیب« خواند. جمعیتی بالغ بر 
میلیون‌ها نفر که پس از دو شبانه‌روز وداع با قائد شهید خود در مصلای بزرگ تهران و 
خلق حماسه‌ای سترگ در قلب پایتخت، اینک برای بدرقه امام شهید از سحرگاه راهی 
خیابان‌های تهران شده بود. اما تغییری که برای دنیا، آن بلاگر ایتالیایی در حرکت 
جمعیت انبوه تشییع‌کننده دید، نه امروز بلکه از سال‌ها قبل بلکه از حدود نیم‌قرن پیش 
در این سرزمین آغاز شد و هر بار و در هر بزنگاه، برای ناظران خارجی حیرت‌برانگیز 

بود و قواعد کهنه‌ای را در این دنیای تحت سلطه برهم ریخت. 
از طلوع فجر برانگیخته شدند

هنوز سحرگاه بود که در جای‌جای مسیر اعلام‌شده از سه‌راه تهرانپارس و تقاطع 
بزرگراه شهید باقری با خیابان دماوند گرفته تا میدان امام حسین علیه‌السلام و تا 
میدان انقلاب و بالاخره تا میدان آزادی، جمعیت انبوهی از مردم اجتماع کرده و در 
 انتظار آغاز مراسم و روشن‌شدن چشم‌هایشان به اتومبیل‌های حامل پیکر شهداء 

بودند. 
ایستگاه‌های مترو و قطارها و خطوط تندرو اتوبوسرانی هم مملو از انسان‌هایی 
بود که از دور و نزدیک و شهرهای مختلف برای آخرین دیدار آمده بودند. و این‌بار 
پرچم‌های قرمز رنگ مزین به عباراتی مانند »یالثارات الحسین« و »یا لثارات الخامنه‌ای« 
و »انتقام« و تابلوهایی با عبارات »ترامپ را بکش« و »خون به پا خواهد شد«، حال 
و هوای جمعیت را به کلی متفاوت کرده بود. گویی آن میلیون‌ها نفر پس از بغض و‌ 
گریه‌ها و مویه‌های دو شبانه‌روز گذشته در فراق رهبر محبوب‌شان، اینک برای انتقام 
به پاخاسته بودند و با همان شعار »باید برخاست« به میدان آمده بودند تا اطمینان 
 حاصل نمایند که با تشییع امام شهیدشان، پرونده انتقام از قاتلین ایشان بسته نخواهد 

شد. 
جان‌ها فدای آن‌که جان فدا کرد

لحظه به لحظه بر سیل جمعیت افزوده می‌شد. این‌بار حضور از شهرها و حتی 
کشورهای مختلف چشمگیرتر و بارزتر بود. وقتی سراغ‌شان می‌رفتیم، حکایت عشق 
و شوریدگی بود و دلدادگی. عشق و شوری برآمده از آگاهی و علم به آنچه رهبر 
شهید برایشان انجام داد. جکسون هینکل خبرنگار و بلاگر آمریکایی این‌گونه عشق و 

شوریدگی یادشده را توضیح داد:
»... می‌بینم که سیدعلی خامنه‌ای برای محافظت از مردمش تا کجا پیش رفته و 
در دفاع از مردمش در برابر هیولایی به نام آمریکا ایستاد... او مردی بود که هرگاه پای 
حفاظت از حاکمیت ایران و مردم ایران در میان بود با کمال میل و آمادگی کامل، 
حاضر بود جان خود را خطر اندازد. او در حالی شهید شد که دارایی‌های بسیار اندکی 
داشت، به همراه دانشی بسیار عظیم که او را به جایگاهی والا در تاریخ رساند و او را 

به یکی از شگفت‌انگیزترین رهبران جهان تبدیل کرد...« 
بسیاری از ناظران خارجی که در مراسم وداع و تشییع حضور داشتند همین 
نظر جکسون هینکل را تکرار کردند، از جمله دامنیک واگهورن سردبیر بخش امور 

بین‌الملل اسکای‌نیوز که گفت:
»... او خودش را فدا کرد، جانش را داد تا کشورش بتواند قوی‌تر شود و من فکر 
می‌کنم بسیاری از ایرانی‌ها با گرایش‌های مختلف، به آنچه کشورشان به دست آورده 

افتخار می‌کنند...«
مردمش را سرافراز کرد

امام شهید را ایرانی‌ترین ایرانی خوانده‌اند، اینکه همواره ایران را به عنوان ام‌القرای 
جهان اسام، سربلند و استوار می‌طلبیدند. یک خبرنگار انگلیسی که خود را رابط 
دیپلماتیک و نویسنده روابط بین‌الملل معرفی می‌کرد، ضمن اشاره به بی‌سابقه بودن 
مراسم تشییع امام خامنه‌ای، درباره آنچه ایشان برای ایران و ایرانی خواست، اظهار 

داشت:
»... بقا ولی نه بقای شخص خودش، بلکه بقای ایران به عنوان یک کشور مستقل و 
بی‌نیاز و می‌دانم که این دو موضوع برای ایرانیان طی قرن‌ها اهمیت داشته و به دست 
آوردن آن در زمانه‌ای که به‌خاطر تحریم‌ها و به خاطر پرونده هسته‌ای تحت فشار آمریکا 

و اسرائیل بودند، یک دستاورد بزرگ است حتی اگر برایش هزینه زیادی بدهند...«
و آنا کاسپاریان استاد روزنامه‌نگاری دانشگاه کالیفرنیا نیز در میزگرد یکی از 

رسانه‌های خارجی درباره این خصوصیت امام شهید از نظر خودش گفت:
»... آیت‌الله خامنه‌ای مرد شجاعی بود. او هرگز تسلیم اسرائیلی‌ها نشد‌، در حالی 
که ما تحت حاکمیت دولتی زندگی می‌کنیم که بدون توجه به اینکه کدام حزب در 

قدرت است در برابر اسرائیل زانو زده است...« 
بر همین اساس دکتر علم صالح در گفت‌و‌گو با بی‌بی‌سی فارسی اضافه نمود:

»... از لحاظ استراتژیک و سیاست‌های راهبردی کلان، آقای خامنه‌ای توانست 
ایران را به یک استقلال سیاسی برساند، آن‌گونه که تهران خود تصمیم بگیرد و خود 
در مورد سیاست‌های خارجی و منطقه‌ای خود عمل کند، در عین حال آقای خامنه‌ای 
توانست ایران را به یک قدرت نظامی توانمند، مستقل و خودکفا برساند و این قدرت 

در جنگ چهل‌روزه کاملًا ظاهر شد و نمود پیدا کرد...«
ساختارهای پولادین بنیاد گذارد

اگرچه حضرت امام خمینی رحمهًْ‌الله‌علیه در همان 10 سالی که رهبری نظام را 
برعهده داشتند، با چندین رفراندوم و انتخابات، نظام و قانون اساسی‌اش و مجلس و 
ریاست‌جمهوری‌اش را رسمیت بخشیده و ساختارهای متعددی را برای آن به وجود 
آوردند مانند سپاه پاسداران، جهاد سازندگی، نهضت سوادآموزی، بنیاد مسکن، بنیاد 

شهید و کمیته امداد و...
اما امام شهید در طی سال‌های رهبری خویش به‌گونه‌ای برای نظام جمهوری 
اسامی زیرساخت‌های متعدد و پولادین تدارک دیدند که پس از شهادت خودشان 
و فرماندهان ارشد نظامی، برخلاف بسیاری از باورهای خارجی و خارجی‌نشینان، 
نه‌تنها از هم نگسیخت بلکه بلادرنگ به پاسخ سهمگین موشکی و پهپادی در مقابل 
دشمن متجاوز دست زد که با آمدن مردم به خیابان‌ها و مبعوث‌شدن آنها، کار تمام 
 شد و انقلاب و نظام علی‌رغم مقابله با دو قدرت اتمی، استوار و توانمندتر از قبل باقی 

ماند.
فرخ نگهدار از ضد انقلابیون فراری گروه موسوم به فدائیان خلق در این‌باره ابراز 

داشت:
»... بعد از جنگ چهل‌روزه، مشاهده می‌کنیم که آن انتظاری که اگر آقای خامنه‌ای 
از میان برداشته شود‌، نظام هم با تزلزل و فروپاشی مواجه خواهد شد، درست از آب 
درنیامد و این تلقینی بود که ما بدان مبتلا شده بودیم. و من به این نتیجه رسیدم 
که ما در زمینه توانمندی کشور در دفاع از خود در برابر تهاجم خارجی، یک ارزیابی 

دست پایین داشتیم...« 
مهدی خلجی کارشناس بی‌بی‌سی انگار در ادامه اعتراف فرخ نگهدار، کلام او را 

تکمیل کرده و می‌گوید:
»... آقای خامنه‌ای قهرمان نهادسازی و شبکه‌سازی بود، هم در داخل و هم در 

خارج کشور...« 
در این‌جا مجری بی‌بی‌سی با تعجب پرسید: »شما الان دارید آیت‌الله خامنه‌ای 

را تحسین می‌کنید؟« 
خلجی پاسخ داد: »اگر شما از بیان این واقعیات، تحسین می‌فهمید، بله تحسین 
می‌کنم، قرار نیست اگر ما از واقعیت خوشمان نمی‌آید، چشم‌مان را ببندیم. در حالی 
که هرچقدر که واقعیت تلخ و سخت است، باید آن را دید. کسانی که دوست دارند 

با رؤیاهایشان فکر بکنند، همان کسانی هستند که با آسیاب‌های بادی درمی‌افتند!«
اعتراف‌های میلیونی در رسانه‌های خارجی

اینچنین شد که گویا همان تغییری که آن بلاگر ایتالیایی گفت در دنیا اتفاق 
می‌افتد، روی داد و برای اولین‌بار رسانه‌های خارجی که همواره میلیون‌ها تظاهر‌کننده 
در ایران را »هزاران نفر« اعلام می‌کردند، این‌بار از »جمعیت‌های میلیونی« نام بردند 
و به نوشته یکی از رسانه‌ها عبارت »مردم ایران« را در خبرهایشان آوردند. نشریه 
»فایننشال‌تایمز« آمار ۱۲میلیونی داد و و »وال‌استریت‌ژورنال« حاضران مراسم را 

۲۰میلیون اعلام کرد و بالاخره نشریه »گاردین« نوشت: 
»انتظار می‌رود تا ۳۰میلیون نفر در مراسم وداع و تشییع )آیت‌الله( علی خامنه‌ای 

شرکت کنند«.
این بزرگ‌ترین و عظیم‌ترین مراسم تشییع و حتی گردهمایی است که فراتر از 
پیاده‌روی اربعین حسینی با 25میلیون زائر و مراسم تشییع سی.ان.آنادورای نخست‌وزیر 

پیشین ایالت تامیل نادو هند با ۱۵میلیون نفر بود.
یک نماز ۸ کیلومتری!

و در این مراسم، یکی از خارق‌العاده‌ترین نمازهایی که برای شهداء خوانده می‌شود، 
توسط حضرت آیت‌الله جوادی آملی در قم و در مسجد جمکران بر پیکر رهبر شهید 
و خانواده ایشان گزارده شد که صفوف آن تا حرم مطهر حضرت فاطمه معصومه 
علیها‌السلام متصل بود. یعنی برای اولین‌بار یک نماز تاریخی ۸ کیلومتری )فاصله حرم 
مطهر تا مسجد مقدس جمکران( اقامه گردید، آن هم نمازی که سجاده و مهر و فاصله 
بین دو نمازگزار را ندارد و همه نمازگزاران به طور فشرده در کنار همدیگر ایستادند.

اگر اینها رفراندوم نیست، پس چیست؟
دکتر بیژن عبدالکریمی این مراسم وداع و تشییع را در واقع یک رفراندوم به‌شمار 

آورده و گفت:
»... می‌خواهم از همه روشنفکران و دانشگاهیان و کسانی که مدعی رهبری فکری 
و اجتماعی جامعه ما هستند، بپرسم که الان کجا هستند؟! آرزو داشتم که ای‌کاش در 
صحنه حضور داشتند و این جمعیت را می‌دیدند. آنهائی که دنبال آرمان دموکراسی 
هستند، چرا این رفراندوم وسیع را نمی‌بینند؟ چرا این خودآگاهی عظیم ملی و تاریخی 
مردم را نمی‌بینند؟ چرا در خانه‌هایشان خزیده‌اند و بدون آنکه با این مردم ارتباط برقرار 

کنند، در مورد مسائل کشور اظهار نظر می‌کنند؟«

درمکتب امام

قالیباف:

دوره قلدری و باج‌گیری آمریکا تمام شد
رئیس ‌مجلس شورای اسلامی با برشمردن موارد نقض تفاهم‌نامه 
توسط آمریکا نوشت: دوره قلدری و باج‌گیری تمام شده است، راه به 

جایی نمی‌برید، ما اهل کوتاه آمدن و عقب کشیدن نیستیم. 
محمدباقر قالیباف، رئیس ‌مجلس شورای اسلامی با انتشار پیامی در 
صفحه شخصی خود در فضای مجازی نسبت به اقدام آمریکا واکنش نشان داد.

به گزارش مهر، پیام رئیس‌مجلس و رئیس تیم مذاکره‌کننده که به زبان 
انگلیسی منتشر شد به شرح زیر است: 

»کلیدی‌ترین موارد نقض تفاهم‌نامه ‌۱۴بندی توسط آمریکا عبارت 
است از:

۱. نقض ترتیبات ایرانی در تنگه هرمز
۲. تهدیدهای مداوم به حملات نظامی بیشتر

۳. حمله به مناطق جنوبی ایران
۴. بازگرداندن تحریم‌های نفتی

۵. استمرار تجاوزات رژیم صهیونیستی به لبنان
دوره قلدری و باج‌گیری تمام شده است، راه به جایی نمی‌برید، ما اهل 

کوتاه آمدن و عقب کشیدن نیستیم«.

 چرا ایران باید 
پایان رسمی تفاهم را اعلام کند؟

علاوه ‌بر آنکه آمریکا تفاهم اولیه را به طور کامل نقض کرده و 
حتی راه فروش نفت نیز مجدد بسته شده، ترامپ نیز اعلام کرد که 

تفاهم مرده است.
از لحظه اعام آتش‌بس تا امضای تفاهم اولیه و مذاکراتِ پس از آن، 
مقامات ایرانی در سطوح مختلف بر یک نکته اساسی تأکید داشتند: به آمریکا 
بی‌اعتماد هستیم. پس از امضای تفاهم تاکنون، آمریکا بارها و به روش‌های 

مختلف، بندهای متعدد این تفاهم را نقض کرده است.
از ادامه حملات اسرائیل به لبنان و توافق رژیم با دولت این کشور گرفته، 
تا حملات مستقیم آمریکا به جنوب ایران و منحصر کردن مصرف دارایی‌ها، 
به خرید از کالاهای آمریکایی، همگی نقض صریح و آشکار بندهای اصلی 

تفاهم بود.
با این‌حال، آنچه ایران از آن بهره می‌برد، فروش نفت، رفع محاصره و 
فشار برای کاهش حملات در لبنان بود. در روزهای گذشته تاکنون، اقدامات 

آمریکایی‌ها به حدی رسید که حتی همین منافع را هم از بین می‌برد.
آمریکا تلاش می‌کند با توسل به‌زور، مدیریت تنگه هرمز را از ایران 
سلب کند، حملات مستقیم به خاک ایران را افزایش داده، زیرساخت‌های 
ایران را تخریب و مردم را به شهادت رسانده است. از طرفی دیگر، وزارت 
 خزانه‌داری آمریکا اعلام کرد که معافیت تحریم‌ها را مجدد لغو کرده

 است.
ترامپ نیز در ترکیه تصریح کرد که تفاهم با ایران به پایان رسیده و در 
تازه‌ترین اظهارات توهین‌آمیز و تنش‌زای خود، ایرانی‌ها را »یک‌مشت آشغال«، 
»سرطان« و »بی‌عرضه« خواند و مدعی شد ایالات ‌متحده شب گذشته »بیست 

برابر سخت‌تر از قبل« به ایران حمله کرده است.
به گزارش فارس، باتوجه به رویکرد رئالیستی در موضوعات بین‌المللی 
و لزوم پاسخ هم‌سطح به نقض توافقات خارجی، ایران نیز باید پایان رسمی 
تفاهم اولیه و مذاکرات پیرامون آن و مذاکرات آتی را اعلام کند. در یک سال 
اخیر، آمریکا تاکنون از مذاکره به‌عنوان ابزاری برای حمله استفاده کرده 
است. همچنین ترامپ کسی است که سابقه خروج یکجانبه از برجام را دارد 
و تجربه دولت روحانی نشان می‌دهد که باقی ماندن یک‌طرفه در توافق و 
 پیگیری آن از راه مذاکره یا قوانین بین‌المللی، سودی برای ایران نخواهد

 داشت.
سعدالله زارعی:

هزینه‌های بازگشت آمریکا به جنگ
بسیار سنگین است

در پی اظهارات اخیر ترامپ و تشدید لفاظی‌های آمریکا علیه 
ایران، سعدالله زارعی، تحلیلگر مسائل بین‌الملل، با اشاره به 
ظرفیت‌های راهبردی ایران و محور مقاومت تأکید کرد که هرگونه 
 اقدام نظامی جدید آمریکا با هزینه‌های سنگین‌تری همراه خواهد

 بود. 
پس از آنکه رئیس‌جمهور آمریکا در ادامه اقدامات تنش‌آفرین خود، ضمن 
به‌کار بردن ادبیاتی توهین‌آمیز علیه مردم ایران، تاکید کرد که تفاهم‌نامه میان 
دو کشور »مرده« است، سعدالله زارعی، تحلیلگر ارشد مسائل بین‌الملل، به 

این اظهارات واکنش نشان داد.
زارعی در گفت‌وگو با فارس ضمن اشاره به ابزارهای ایران برای مقابله با 
تهدیدات آمریکا اظهار کرد: تنگه هرمز هم‌اکنون تحت کنترل ایران قرار دارد 

و این وضعیت ادامه خواهد داشت.
 به گفته وی، در صورت حرکت شرایط به سمت جنگ، احتمال بسته 

شدن این تنگه وجود دارد. 
وی افزود: پیش از این نیز درباره پیوستن تنگه باب‌المندب و دریای 
سرخ به معادله کنترل آبراه‌های راهبردی بحث شده بود و انصارالله یمن نیز 
اعلام کرده که در صورت ضرورت، این مسیرها را تحت کنترل خود درآورده 

و مسدود خواهد کرد. 
این تحلیلگر مسائل بین‌الملل تأکید کرد: هرگونه تحرک جدید از 
سوی آمریکا، شرایط را برای واشنگتن دشوارتر خواهد کرد و بازگشت به 
 درگیری متوقف‌شده، هزینه‌های سنگینی برای این کشور به همراه خواهد 

داشت.
زارعی با بیان اینکه در فاصله زمانی اخیر بسیاری از واقعیت‌های منطقه‌ای 
و بین‌المللی آشکار شده است، گفت: شکاف‌های موجود در میان کشورهای 
عربی و اروپا نمایان شده، ضعف نظامی آمریکا و ناتوانی این کشور در تحقق 
اهداف خود نیز بیش از گذشته آشکار شده است. در مقابل، انسجام ملت 
ایران، اقتدار نظام سیاسی، توان نظامی، جایگاه رهبری و نفوذ منطقه‌ای 
 ایران و همچنین قدرت جبهه مقاومت بیش از گذشته خود را نشان داده 

است.
وی همچنین با اشاره به حضور گسترده علما و مردم در مراسم تشییع 
پیکر رهبر شهید در نجف، این حضور را نشانه‌ای از همگرایی و انسجام بیشتر 
جریان‌های مذهبی و مقاومت دانست و افزود: این صحنه‌ها بسیاری از تبلیغات 
گذشته درباره اختلاف میان حوزه‌های علمیه نجف و قم را بی‌اثر کرده است.

زارعی در پایان خاطرنشان کرد: اگر آمریکا بار دیگر مسیر جنگ را انتخاب 
کند، جبهه مقاومت منسجم‌تر از گذشته خواهد بود و آمریکا با شکستی 
سنگین‌تر مواجه می‌شود. به گفته وی، در چنین شرایطی اگر واشنگتن بار 
دیگر خواستار توافق شود، ناچار خواهد بود شرایطی بسیار متفاوت و مطالبات 

گسترده‌تر ایران را بپذیرد.

معاون وزیر خارجه: 

با ترامپ جنایتکار و قاتل باید با زبان خودش صحبت کرد
ظاهراً زبان زور را بهتر می‌فهمد

معاون حقوقی و بین‌الملل وزیر امور خارجه در واکنش به 
اظهارات توهین‌آمیز و تهدیدهای رئیس‌جمهور آمریکا علیه ایران 
تأکید کرد: با ترامپ جنایتکار و قاتل باید با زبان خودش صحبت 

کرد، ظاهراً زبان زور را بهتر می‌فهمد.
کاظم غریب‌آبادی، معاون حقوقی و بین‌الملل وزارت امور خارجه 
چهارشنبه‌شب در شبکه اجتماعی ایکس نوشت: اظهارات امروز ترامپ، 
از توهین به ملت ایران تا تهدید به حملات بیشتر، نه نشانه اقتدار، بلکه 
اعتراف به شکست سیاستی است که سال‌ها بر زور، تحریم و تهدید بنا 

شده و نتوانست ملت ایران را به زانو درآورد.
به گزارش ایرنا، وی تاکید کرد: با ترامپ جنایتکار و قاتل باید با زبان 

خودش صحبت کرد، ظاهراً زبان زور را بهتر می‌فهمد!

گزارش روز صد و سی و یکم جنگ

»ان‌بی‌سی« از بحران مالی در »پنتاگون«
پس از جنگ با ایران خبر داد

سرویس سیاسی-
جنگ رمضان نه‌تنها هیمنه و افسانه 
شکست‌ناپذیری آمریکا را با تردید جدی مواجه 
کرد؛ بلکه پشتیبانی از نبرد را که ماموریت 
اصلی پنتاگون است، به چالش کشید تا حدی 
که شبکه آمریکایی »ان‌بی‌سی« از ایجاد بحران 
مالی و کمبود شدید نقدینگی در پنتاگون پس 

از جنگ با ایران خبر داد. 
جنگ 12 روزه و جنگ رمضان، توان پدافندی 
آمریکا و اسرائیل را به چالش کشید و پوچ بودن 
تبلیغات پیرامون سامانه‌های پدافندی را مشخص 
کرد؛ تبلیغاتی که برای فروش سامانه‌های ناکارآمد به 
کشورهای حوزه خلیج ‌فارس و شرق دور لازم است؛ با 
این وجود پس از جنگ رمضان پنتاگون اعلام کرد که 
امکان‌ پذیرش سفارش برای کشورهای دیگر را ندارد 
چرا که از لحاظ زمان‌بندی و بودجه در مضیقه است.
به عبارتی دیگر تجهیز مجدد ارتش آمریکا پس 
از آسیب‌های متحمل شده در جنگ رمضان امکان‌ 

پذیرش سفارش را از پنتاگون سلب کرده است. 
در همین فضا، شبکه تلویزیونی »ان‌بی‌سی 

نیوز« به نقل از منابع آگاه گزارش داد که وزارت 
جنگ آمریکا )پنتاگون( با وجود در اختیار داشتن 
بودجه‌ای نزدیک به یک تریلیون دلار، به دلیل 
افزایش هزینه‌های نظامی، با کمبود شدید نقدینگی 

روبه‌رو شده است.
بر این اساس، سه مقام آمریکایی، یک مقام سابق 
دفاعی، برخی کارشناسان و دو عضو کنگره، تاکید 
کردند که پنتاگون با وجود داشتن بودجه یک تریلیون 
دلاری، با کمبود شدید نقدینگی رو‌به‌رو شده است.  
بر اساس این گزارش، مقام‌های دفاعی آمریکا 
درخواست اختصاص بیش از 67 میلیارد دلار بودجه 
اضطراری را مطرح کرده‌اند، اما کنگره تاکنون این 

درخواست را تصویب نکرده است.
منابع آگاه، هزینه‌های بالای جنگ با ایران، 
از جمله تأمین مهمات، سوخت و اجرای عملیات 
نظامی را مهم‌ترین عامل فشار مالی بر پنتاگون 
عنوان کرده‌اند؛ موضوعی که به گفته آنها منابع مالی 
این وزارتخانه را به‌شدت تحت تأثیر قرار داده است.

این گزارش می‌افزاید ادامه این وضعیت، به بروز 
اختلاف و تنش میان دولت دونالد ترامپ، وزارت دفاع 

آمریکا و قانون‌گذاران کنگره بر سر تأمین بودجه مورد 
نیاز منجر شده است.

چند روز قبل، مارک هریس نماینده جمهوریخواه 
کنگره آمریکا اعلام کرد که احتمالا کنگره باید بودجه 
بیشتری را برای جنگ علیه ایران از طریق یک بسته 

توافقی بودجه، در اختیار پنتاگون قرار دهد.
این در حالی است که کاخ سفید خواستار بودجه 
مکمل حدود 88 میلیارد دلاری برای اختصاص به 
عملیات‌های وزارتخانه‌های جنگ، انرژی، گارد ساحلی 

و اف بی ‌آی شد.
این بودجه حدود 88 میلیارد دلای برای جنگ 
علیه ایران، که تحت تاثیر آتش‌بس شکننده بین 
آمریکا و ایران قرار دارد، به تامین ذخایر مهمات 
بسیار پیشرفته آمریکا که به دلیل جنگ علیه ایران 

کاهش یافته، کمک خواهد کرد.
پیشتر منابع آمریکایی درباره بحران شدید کمبود 
مهمات در زرادخانه ارتش این کشور بعد از جنگ با 

ایران هشدار دادند.
الجزیره گزارش داد با وجود توقف جنگ میان 
ایران و آمریکا بعد از انعقاد توافق اخیر، اما امروز نوع 

دیگری از این جنگ در واشنگتن آغاز شده است: 
ارزیابی میزان مهمات مصرف‌شده از زرادخانه ارتش 
آمریکا در جنگ با ایران و بررسی راه‌های بازسازی 

این زرادخانه.
گزارش‌های رسانه‌های آمریکایی اخیراً به حجم 
بالای مهمات مصرف‌شده در جنگ با ایران و موانعی 
که مانع از تلاش‌ها برای پر کردن مجدد زرادخانه 
ارتش ایالات متحده می‌شود پرداخته هشدار دادند 
که بازسازی این زرادخانه می‌تواند سال‌ها طول بکشد 
و به‌طور بالقوه آمادگی آمریکا برای مقابله با هرگونه 

جنگ بزرگ در آینده را محدود کند.
روزنامه آمریکایی نیویورک تایمز نیز فاش کرد 
که جنگ با ایران، زرادخانه ارتش آمریکا را به‌شدت 
تحلیل برده و طبق برآوردهای وزارت دفاع ایالات 
متحده و مقامات کنگره، منجر به کاهش نگران‌کننده 

سطح ذخایر شده است.
نیویورک تایمز گزارش داد که تلاش‌ها برای 
جایگزینی مهمات کاهش‌یافته، علی‌رغم تلاش 
دولت ترامپ برای تسریع تولید سلاح، با چالش‌های 

بودجه‌ای و تولیدی روبه‌روست.

دریادار سیاری:

سواحل ایران، جهنم بی‌بازگشت برای نیروهای خارجی است

خوانشی فلسفی از دعای آیت‌الله جوادی آملی بر پیکر مطهر امام شهید

معاون هماهنگ‌کننده ارتش گفت: دشمن 
می‌داند که با پیاده کردن نیرو در سواحل ایران، 
به جهنمی وارد می‌شود که دیگر راه خروج از 

آن را نخواهد داشت.
امیر دریادار حبیب‌الله سیاری، رئیس ستاد و 
معاون هماهنگ‌کننده ارتش جمهوری اسلامی ایران 
با حضور در ویژه برنامه »آقای شهید ایران« در شبکه 
یک صداوسیما، ضمن عرض تسلیت مجدد به عموم 
ملت ایران و مسلمانان جهان به مناسبت قائد ملت 
ایران، به اهمیت قدرت دریایی و توسعه دریامحور در 
جهان اشاره و اظهار کرد: حدود ۷۰ درصد ظرفیت 
کره زمین را آب فراگرفته و شرایط جغرافیای ایران 
عزیز نیز به گونه‌ای است که از شمال و جنوب به دریا 
راه داشته و از حدود ۲ هزار و ۷۰۰ کیلومتر ساحل 

دریایی نیز برخوردار است.
وی با تاکید بر لزوم بهره‌مندی بیش از پیش 
ایران اسامی از منابع دریایی خویش، بیان کرد: 
حدود ۹۰ درصد واردات و صادرات کشورهایی که به 
دریا راه دارند، از جمله ایران اسامی از طریق دریا 
صورت می‌گیرد، دلیل آن هم، تجارت از طریق دریا، 
به مراتب ساده‌تر و ارزان‌تر از دیگر روش‌هاست. دیگر 
مواهب دسترسی به دریا، تامین منابع غذایی و استفاده 
از انواع انرژی‌های فسیلی و تجدیدپذیر نظیر بادها و 
قدرت امواج است. دریا منبع قدرت است و ثروت به 
طوری که کشورهای قدرتمند جهانی، بیشترین بهره 

را از عرصه دریا برده‌اند.
معاون هماهنگ‌کننده ارتش با یادآوری بیانات 
رهبر شهید انقلاب اسامی در عرصه دریا، تاکید 
کرد: رهبر شهید انقلاب در سال ۶۸، با بیان اینکه 
»دریا می‌تواند تاثیر مثبتی بر سیاست‌های کلی 
کشور بگذارد«، بر لزوم توجه بیش از پیش حکمرانان 
و مسئولان مربوطه به مقوله دریا تاکید کرده‌اند تا 

مسیر پیشرفت ایران اسلامی هموارتر از قبل شود. 
ایشان همچنین در سال ۷۶ بر لزوم بهره‌وری 
از دریا تاکید و به عقب‌ماندگی‌های ایران اسامی 
در این حوزه اشاره کردند و چندی بعد نیز خواستار 
استفاده هرچه بیشتر از سواحل دریای عمان شدند. 
اهمیت دریای عمان در همین نبرد اخیر نیز بار دیگر 

بر همگان عیان شد به طوری‌که خط مقدم نبرد در 
 دریا و همچنین حفاظت از تنگه هرمز، دریای عمان 

بود.
تحقق درصد بالایی از مطالبات رهبر شهید انقلاب 

از نیروهای مسلح در حوزه دریا
وی با اشاره به چگونگی الحاق ناوشکن جماران 
به نیروی دریای ارتش، گفت: حضرت آقا در طول 
دوران رهبری خویش، فقط یک مرتبه برای افتتاح 
موضوعی آمدند و آن هم در بهمن ماه سال ۸۸ برای 
الحاق ناوشکن جماران به ناوگان نیروی دریایی ارتش 
در بندرعباس است. ما حتی برای نام‌گذاری ناوشکن 
»جماران« از رهبر شهید انقلاب اجازه گرفتیم، ایشان 
دلیل این مسئله را جویا شدند که ما پاسخ دادیم، اولین 
فردی که دستور ساخت را به نیروی دریایی ارتش داد، 

حضرت امام)ره( بود. 
ایشان همچنین در مراسم الحاق ناوشکن جماران، 
دلیل عدم بهره‌مندی ملت ایران را حکمرانان فاسد 
دانستند و تاکید کردند که حکومت‌های فاسد پیشینی 
نتوانستند آبروی ملت ایران را در عرصه دریا حفظ 
کنند. رهبر شهید انقلاب در یادداشت خویش در 
دفترچه یادبود الحاق ناوشکن جماران به ناوگان نداجا، 
تاکید کردند که متخصصان ایرانی می‌توانند با عبور از 

موانع، موجب افتخار ملت ایران شوند. 
امیر دریادار سیاری در پاسخ به سؤالی مبنی بر 
میزان تحقق مطالبات رهبر شهید انقلاب در حوزه 
دریا، اظهار کرد: نیروهای مسلح و ارتش جمهوری 
اسامی ایران، به همت فرماندهان و مسئولان، 
توانستند درصد بسیار بالایی از انتظارات و سیاست‌های 
ابلاغی رهبر شهید انقلاب در حوزه بهره‌مندی از دریا، 
سواحل دریای عمان، مکران و خلیج‌فارس را برآورده 
کنند. ما در ارتش، سیاست‌های ابلاغی رهبری را به 
برنامه‌ای در ۳ بعد حضور در دریا، ساخت ناوشکن‌ها 
و گسترش زیرساخت‌ها در سواحل تبدیل کردیم. 
واقعیت اما آن است که آنچه انتظار می‌رفت که دولت‌ها 
در این مناطق انجام دهند، به اندازه اقدامات صورت 
گرفته توسط نیروهای مسلح نبود. انتظار این است که 
دولت‌ها با توجه به تاکیدات مکرر حضرت آقا، در این 

حوزه، تلاش‌های بیشتری انجام دهند. 

ضرورت تبدیل سیاست‌های ابلاغی رهبر شهید انقلاب 
در حوزه دریا به برنامه

وی در بخش دیگری از اظهارات خویش، به 
توجه ویژه رهبر شهید انقاب به جزئیات تاکید و 
تصریح کرد: ایشان توجه بسیاری به جزئیات داشت 
به طوری‌که زمانی که قصد حضور در بندرعباس را 
داشتند، هرچه اصرار کردیم که در ایام خنک‌تر سال 
بیایند، نپذیرفتند و در روزهای گرم سال آمدند، حتی 
نپذیرفتند جایگاه و محل سخنرانی ایشان خنک‌تر از 
محل دیگر افراد باشد و در همان آفتاب، در کارخانه 
حاضر شدند و در کنار سخنرانی، با تک تک افراد 
مشغول به کار، صحبت کرده و »خدا قوتی« گفتند. 
آن هم در شرایطی که محل به لحاظ ترتیبات امنیتی، 
شرایط لازم را نداشت اما رهبر شهید انقلاب، آمدند و 
در کنار افراد حاضر شدند. ایشان در حقیقت با همین 

سبک و روش، بر قلب‌ها فرماندهی کردند. 
رئیس ستاد و معاون هماهنگ‌کننده ارتش با بیان 
اینکه رهبر شهید انقلاب فواید دریا را برای ملت ایران 
راهبردی و کلان می‌دانستند، ابراز امیدواری کرد که 
نگاه‌ها، تاکیدات و سیاست‌های ابلاغی فرمانده شهید 
کل قوا در حوزه توسعه دریا محور ایران اسلامی، به 
برنامه تبدیل شده و منجر به پیشرفت بیش از پیش 

ایران اسلامی‌شود. 
خاک ایران، خط قرمز ۹۰ میلیون ایرانی

وی در بخش دیگری از اظهارات خود، به جنگ 
۴۰ روزه و ادعاهای رئیس‌جمهوری آمریکا پرداخت و 
اظهار کرد: رئیس‌جمهوری آمریکا از طرح موضوعات 
کذبی چون نابودی نیروی دریایی ارتش و سپاه، در 
حقیقت پیاده کردن نیرو در سواحل مکران و تنگه 
هرمز بود. این موضوع اما خط قرمز ملت ایران است 
مگر آنکه ۹۰ میلیون ایرانی، مرده باشند تا دشمن 
بتواند در خاک ما، نیرو پیاده کند. دشمن اما برای 
این موضوع، طراحی‌ها کرده بود و تلاش کرد آن را 

اجرائی کند ولی نتوانست.
امیر دریادار سیاری ادامه داد: ادعاهای کذب 
ترامپ درباره نابودی نیروی دریایی ارتش نیز در همین 
مسیر است. ترامپ مدعی تصرف خارک، استقرار در 
سواحل تنگه هرمز و حضور ناوشکن‌های در تنگه هرمز 

شد اما هیچ کدام را نتوانست اجرائی کند. او تصور 
می‌کرد ایران هم، همچون ونزوئلا یا دیگر کشورهایی 
است که آمریکا توانسته در آن‌ها، اقداماتی انجام دهد. 
رئیس ستاد و معاون هماهنگ‌کننده ارتش با طرح 
این پرسش که چرا آمریکا به خود جرات پیاده کردن 
یک تفنگدار در سواحل ایران را نداد، گفت: این‌جا ایران 
است و ارتش جمهوری اسلامی ایران با بهره‌گیری از 
نیروی انسانی با اراده، با ایمان و ولایتمدار در کنار سپاه 
پاسداران انقلاب اسلامی، نیروهای انتظامی، بسیج و 
البته مردم، آنچنان قوی و مستحکم در صحنه حاضر 
هستند که دشمن دیگر حتی فکر پیاده کردن نیرو 
در سواحل ایران را هم نخواهد کرد. دشمن می‌داند 
که اگر مرتکب چنین حماقتی شود، در جهنمی وارد 
می‌شود که دیگر راه خروج از آن را نخواهد داشت. 
من قول می‌دهم که دشمن، هرچقدر هم که شعار 
دهد، باز هم جرات پیاده کردن نیرو در سواحل ما را 

نخواهد داشت.
نیروهای مسلح ایران، ایستاده است

وی در ادامه رئیس‌جمهوری آمریکا را مخاطب 
قرار داد و بیان کرد: تمامی اظهارات رئیس‌جمهوری 
آمریکا، برای آن است که اثبات کند که مانعی برای 
حضور نظامی در سواحل ایران در مقابلش نیست، 
پاسخ ما اما روشن است؛ »اگر جرات داری، بیا!« 
ممکن است که ما امروز، از نظر فناوری و تکنولوژی 
از دشمن عقب‌تر باشیم اما افتخار می‌کنیم که آنچه 
داریم، متعلق به خودمان است و می‌کوشیم تمامی 
عقب‌ماندگی‌های خویش را جبران کرده و در آینده 
نزدیک، به برترین فناوری‌ها خواهیم رسید اما از نظر 
وطن‌پرستی، غیرت و میهن‌دوستی، با هیچ کشوری 
قابل مقایسه نیستیم و دشمن قطعا جرات اجرائی‌سازی 

برنامه‌هایش را نخواهد داشت.
به گزارش مهر، امیر دریادار سیاری، در خاتمه با 
تاکید بر قدرت نیروهای مسلح ایران اسلامی، خاطرنشان 
کرد: آنان توئیت می‌زنند، هر روز یک حرف می‌زنند و 
می‌کوشند دل ملت را خالی کنند اما ملت ایران، اطمینان 
داشته باشند که با پشتیبانی آنان، نیروهای مسلح ایران 
ایستاده است؛ مرزهای ما محکم است و اجازه نمی‌دهیم 

دشمن هیچ نوع آسیبی به مرزهای ما وارد کند.

کمک از هر راه ممکن
بر خصوص ملت شريف و مسلمان ايران است كه در قبال تجاوز 
وحشيانه اسرائيل و مصيبت‌هاىي كه اكنون گريبانگير برادران عرب 
و مسلمان آنان م‏ىباشد ب‏ىتفاوت ننشينند، و از هر راه ممكن برادران 
مسلمان خود را در آزادى سرزمين فلسطين و نابودى صهيونيسم 

كمك نمايند.
صحیفه امام؛ ج3؛ ص2 

برای یک مراسم وداع و تشییع تاریخی

تیتر یک روزنامه کیهان
 خشم معاریو را برانگیخت

روزنامه صهیونیستی معاریو از این که 
دیروز خود خواستار  تیتر یک  در  کیهان 
قصاص ترامپ و نتانیاهو شده بود به شدت 

عصبانی شده است.
»معاریو« در وب سایت خود با ابراز خشم 
و عصبانیت از تیتر یک دیروز کیهان که در آن 
کیهان فریاد خونخواهی امام شهید را برجسته 
کرده و خواستار قصاص ترامپ شده بود نوشته 
است: »پس از تشییع جنازه باشکوه خامنه‌ای، 
رسانه وابسته به حکومت آیت‌الله‌ها تهدیدی 

بی‌سابقه علیه نتانیاهو و ترامپ منتشر کرد.«
معاریو می‌افزاید: روزنامه ایرانی »کیهان« که 
مدیرمسئول آن از سوی رهبر جمهوری اسلامی 
منصوب می‌شود، مقاله‌ای تند منتشر کرده که 

در آن آشکارا خواستار ترور رئیس‌جمهور آمریکا، 
دونالد ترامپ، و نخست‌وزیر اسرائیل، بنیامین 
نتانیاهو، در پی کشته شدن ]آیت‌الله[ علی 
خامنه‌ای شده است. در این مقاله که پس از مراسم 
تشییع گسترده در تهران و قم منتشر شد، آمده 
است کسانی که مسئول کشته شدن]آیت‌الله[ 
خامنه‌ای هستند، »با دستان خود گورشان را 
کنده‌اند« و ترامپ و نتانیاهو نباید تصور کنند که 

در امان هستند. 
معاریو می‌افزاید: »روزنامه کیهان از مقام‌های 
ارشد ایران خواسته است به‌طور صریح قصد خود 
را برای انتقام‌گیری از آن دو و دیگر افرادی که 
به ادعای این روزنامه در کشته شدن ]آیت‌الله[ 
خامنه‌ای نقش داشته‌اند، اعلام کنند. در این 

 مقاله همچنین ادعا شده است که بیش از 
۱۰۰ میلیون دلار از سوی مردم جمع‌آوری شده 

تا به عنوان جایزه به فردی که به ترامپ آسیب 
برساند، پرداخت شود.«

عضو مجلس خبرگان رهبری گفت: نماز 
آیت‌الله جوادی آملی بیانی فشرده از هندسه 
اندیشه اسلامی است؛ هندسه‌ای که در آن، 
توحید سرچشمه همه معناهاست، انسان 
میدان  محور همه مسئولیت‌هاست، جامعه 
تحقق بندگی است، و معاد منزل نهایی این 
حرکت پیوسته، دعایی که از آستان ربوبیت 
آغاز می‌شود، از میدان رسالت عبور می‌کند 
آرام می‌گیرد،  الهی  در ساحل رحمت  و 
گویی همه زندگی مؤمن، در همین سه موج 
 خلاصه شده است؛ عبودیت، مسئولیت و

 رضوان.
حجت‌الاسلام والمسلمین احمد مبلغی، عضو 
مجلس خبرگان رهبری و پژوهشگر فلسفه و 
معارف اسلامی در گفت‌وگو با تسنیم در تشریح 
مفهومی نماز و دعای آیت‌الله جوادی آملی بر 
پیکر مطهر امام شهید بیان داشت: این دعا، سه 
منزل جداگانه را وصف نمی‌کند، بلکه سه موج 
از یک حقیقت واحد را به ‌نمایش می‌گذارد؛ هر 
موج از دل موج پیشین زاده می‌شود و افقی 
گسترده‌تر را می‌گشاید؛ موج نخست، عبودیت 
است، جایی که همه عناوین انسان فرو می‌ریزند 
و تنها هویت ماندگار او، بندگی در پیشگاه خداوند 
است. موج دوم، مسئولیت و رسالت است، آنجا 
که بندگی از خلوت جان بیرون می‌آید و در 
سرنوشت امت، صورت جهاد، ایثار و پاسداری 
از حقیقت به خود می‌گیرد، و موج سوم، رحمت 
است، قله‌ای که در آن، حتی بزرگ‌ترین مجاهد 
نیز همه سرمایه خویش را به کرانه بی‌پایان 
رحمت الهی می‌سپارد و امید نهایی انسان، نه 

به عمل خویش، بلکه به فضل بی‌کران پروردگار 
گره می‌خورد، این سه مرحله در حقیقت همان 
 مسیر کمال انسان در اندیشه اسلامی را ترسیم 

می‌کنند.
وی بیان داشت: در این دعا، انتخاب واژه 
»نزل« کاملًا سنجیده و برخاسته از ادبیات 
وحیانی است. در فرهنگ دینی، مرگ تنها 
»رفتن« نیست، بلکه »نزول« است؛ نزول به 
منزلگاهی دیگر، نزول به ضیافت الهی و ورود 
به ساحت تازه‌ای از حیات، از همین‌رو، در 
این نماز تاریخی گفته شد: »نزل بعزّ جلالک 
و جبروتک و ملکوتک.«، او با یک واژه، مرگ را 
 از یک حادثه طبیعی به یک واقعه قدسی ارتقا 

می‌دهد.
حجت‌الاسلام والمسلمین مبلغی خاطرنشان 
کرد: »نزول« در اینجا، نه سقوط است و نه 
فرود به مرتبه‌ای پایین‌تر؛ بلکه فرود آمدن در 
منزل قرب است؛ همان‌گونه که مسافر، پس از 
سفری طولانی، در منزلگاه خویش فرود می‌آید و 
میهمان صاحب‌خانه می‌شود. مرگ، در این زبان، 
پایان اقامت در سرای موقت و ورود به ضیافت 
صاحب‌خانه حقیقی است، این همان تفاوت 
بنیادین زبان توحید با زبان ماده است؛ یکی از 
 پایان سخن می‌گوید و دیگری از ورود، از حضور و از 

میهمانی.
عضو مجلس خبرگان رهبری اظهار داشت: 
نگاه مادی، مرگ را پایان روایت انسان می‌بیند؛ 
اما نگاه توحیدی، آن را آغاز فصل حضور می‌داند. 
آنجا پایان است و اینجا ملاقات؛ آنجا خاموشی 
است و اینجا وصول، از همین‌رو، دعا نیز از انسان 

آغاز نمی‌شود، بلکه از خدا آغاز می‌شود؛ زیرا 
هرگاه مقصد الهی روشن شد، منزلت انسان نیز 
خودبه‌خود معنا می‌یابد، و هرگاه نسبت انسان با 
خدا تعریف شد، همه نسبت‌های دیگر در جایگاه 

حقیقی خویش قرار می‌گیرند.
وی خاطرنشان کرد: انسان اگر خدا را محور 
عالم نداند، هیچ‌یک از مفاهیم زندگی معنا 
پیدا نمی‌کند، شهادت، عبادت، جهاد، اخلاق 
و حتی سیاست نیز تنها در پرتو توحید معنا 
دارند، بنابراین نماز بر پیکر ابتدا جایگاه نسبت 
 با خدا را تثبیت می‌کند و سپس از انسان سخن 

می‌گوید.
حجت‌الاسلام والمسلمین مبلغی گفت: او 
از عارفی سخن نمی‌گوید که در خلوت خود 
متوقف مانده باشد، او از بنده‌ای سخن می‌گوید 
که بندگی را به متن جامعه آورده است، در 
نماز او چنین گفت: »قتیلًا للإسلام، قتیلًا للأمهًْ 
، قتیلًا لصیانتها، قتیلًا لوحدتها«، این  المسلمهًْ
تعبیرها فوق‌العاده دقیق هستند. امام شهید فقط 
برای نجات خود تلاش نکرد، او برای اسلام، امّت، 
عزت، استقلال، وحدت و امنیت جامعه اسلامی 
 به شهادت رسید، در این نگاه، عرفان از اجتماع 

جدا نیست.
عضو مجلس خبرگان رهبری بیان داشت: در 
برخی قرائت‌ها، دینداری صرفاً یک رابطه شخصی 
میان انسان و خدا تلقی می‌شود، اما در اندیشه 
اسامی، انسان مؤمن در قبال جامعه مسئول 
است. نماز، روزه، دعا و عبادت اگر به دفاع از 
حق، عدالت و کرامت انسان منتهی نشوند، در 

انسان کمال مطلوب ایجاد نمی‌کنند.

وی گفت: شهادت در این دعا، پایان زندگی 
نیست، ادامه منطقی بندگی است، یعنی 
انسانی که تمام عمر خود را در مسیر خدا 
حرکت کرده است، طبیعی است که اگر لازم 
باشد جان خود را نیز در همین راه تقدیم 
کند. در این نگاه، شهادت یک حادثه احساسی 
نیست، یک انتخاب معرفتی است، ثمره سال‌ها 
 عبودیت، تقوا، اخاص و مسئولیت‌پذیری 

است.
حجت‌الاسلام والمسلمین مبلغی بیان داشت: 
پس از آن همه ستایش از جهاد، ایثار و شهادت، 
دعا ناگهان به این جمله می‌رسد؛ »یا من یقبل 
الیسیر، اقبل منه و منّا الیسیر«، یعنی حتی 
چنین انسانی نیز عمل خود را بزرگ نمی‌بیند، 
تمام امید او به رحمت خداست، این همان تفاوت 
میان نگاه توحیدی و نگاه مبتنی بر خودبسندگی 
انسان است. در منطق قرآن، هیچ‌کس با عمل خود 
نجات پیدا نمی‌کند، رحمت خداست که انسان را 

به مقصد می‌رساند.
وی خاطرنشان کرد: نماز آیت‌الله جوادی آملی 
تنها قرائت چند جمله دعایی نبود؛ بیانی فشرده از 
هندسه اندیشه اسلامی است؛ هندسه‌ای که در آن، 
توحید سرچشمه همه معناهاست، انسان محور 
همه مسئولیت‌هاست، جامعه میدان تحقق بندگی 
است، و معاد منزل نهایی این حرکت پیوسته، 
دعایی که از آستان ربوبیت آغاز می‌شود، از میدان 
رسالت عبور می‌کند و در ساحل رحمت الهی آرام 
می‌گیرد، گویی همه زندگی مؤمن، در همین سه 
 موج خلاصه شده ‌است؛ عبودیت، مسئولیت و 

رضوان.


